9月18日 星期一 2023年农历癸卯年八月初四 本期8版 总第2987期

> 每周一至五出版 零售1元



广告热线:38460110 网址:http://pdtimes.com.cn







### **PUDONG TIMES**

上海报业集团主管主办 浦东时报社出版

国内统一刊号: CN31-0113 邮发代号: 3-88

# 奋力打造社会主义现代化建设多一领区

上海自贸区十周年:一揽子开创性政策相继推出 一系列突破性实践深入开展 一大批标志性成果持续涌现

# 示范引领作用不断凸显 区域发展能级全面跃升

本报讯 (记者 王延)9月15日上午, 市政府新闻办举行市政府新闻发布会,上 海市委常委、浦东新区区委书记、中国(上 海)自由贸易试验区推进工作领导小组副 组长、中国(上海)自由贸易试验区管委会 主任朱芝松介绍上海自贸试验区十周年 建设有关情况,上海市发展改革委副主任 阮青,上海市商务委副主任申卫华,浦东 新区区委常委、常务副区长、中国(上海) 自由贸易试验区管委会副主任杨朝,中国 人民银行上海总部副主任孙辉,上海海关 副关长张翼,临港新片区管委会专职副主 任赵义怀共同出席新闻发布会,并回答记 者提问。

"2023年9月29日,上海自贸试验区

将揭牌运行满十周年。2019年8月,上海 又在临港地区设立了全国唯一一个自贸试 验区新片区。十年来,一揽子开创性政策 相继推出,一系列突破性实践深入开展,一 大批标志性成果持续涌现。"朱芝松说,在 国家层面复制推广的302项自贸试验区制 度创新成果中,近一半源自于上海首创或 同步先行先试,充分发挥了全面深化改革 和扩大开放的试验田作用。上海自贸试验 区及临港新片区的制度创新成果主要体现 在四个方面:

第一,对标国际高标准经贸规则,推进 高水平制度型开放。推动构建外商投资准 入前国民待遇加负面清单管理制度,发布 中国首份外资准入负面清单,实施外商投 资备案管理,在制造业、金融业等数十个开 放领域落地一批全国首创外资项目。深化 海关监管制度创新,率先推出一线"先进 区、后报关"、区间"自行运输"、二线"批次 进出、集中申报"以及货物状态分类监管等 措施,在全国唯一的洋山特殊综合保税区 构建全新"六特"海关监管模式。建成运营 上海国际贸易"单一窗口",服务企业数超 过60万家,支撑全国超1/4货物贸易量的 数据处理。拓展洋山港全球枢纽港功能, 链接全球200多个重要港口,建立"中国洋 山港"籍国际船舶登记制度,外资班轮公司 沿海捎带、国际航行船舶保税天然气加注、 长三角港口"联动接卸"等创新业务已实现 常态化运作。打造接轨国际的法治环境,

设立首个自贸区法庭和自贸区知识产权法 庭,引进世界知识产权组织仲裁与调解上 海中心,设立中国(上海)自由贸易试验区 仲裁院,积极探索涉外商事纠纷一站式解 决机制。

第二,坚持要素市场化改革方向,增强 全球资源要素配置能力。开拓资金跨境通 道,创设本外币一体化运作的自由贸易账 户体系,率先开展跨境贸易投资高水平开 放等试点,累计开立自由贸易账户14万 个,累计发生本外币跨境收支折合人民币 142万亿元。提高金融市场国际化水平, 设立上海黄金交易所国际板、上海国际能 源交易中心等面向全球的平台,推出原油 期货、20号胶等一批创新产品,上市全国

超过一半的国际化期货期权品种,全国首 单液化天然气跨境人民币结算交易今年3 月落地。促进数据要素流通,设立上海数 据交易所,率先探索数据要素场内交易,累 计挂牌数据产品近1500个。高标准建设 "国际数据港",启动运营国家(上海)新型 互联网交换中心,开展数据跨境流通创新 试点。实行更加开放便利的人才政策,建 立外籍高层次人才永居推荐"直通车"制 度,开设外国人来华工作居留审批"单一窗 口",发布境外职业资格证书认可清单和紧 缺清单,目前浦东新区人才总量达到170 余万,重点产业国际化人才占比超过4%。

在引领区建设新征程上

浦东表彰2023年经济突出贡献企业

本报讯 (记者 王延)9月15日上午,浦东新区举行2023年

市委常委、区委书记朱芝松,市政府副秘书长、区委副书

经济突出贡献企业表彰活动,向180家企业颁出经济特别贡献 20强、科技创新突出贡献20强、先进制造业突出贡献20强、民

记、区长杭迎伟,区人大常委会主任田春华,区政协主席姬兆 亮,中国(上海)自由贸易试验区管委会副主任章曦,区委副书

记单少军等参加活动,向到场企业、楼宇和园区的代表致以亲

切问候,对各类市场主体在浦东引领区建设新征程上作出的卓

神的开局之年,浦东坚持以党的二十大精神为指引,把拼经济、 闯改革、保民生、敢作为作为工作主线,经济韧性进一步显现。

面对新形势、新挑战,浦东作为社会主义现代化建设引领区,将

积极发挥开路先锋、示范引领、突破攻坚的作用,扎实推动经济

展业绩,展现了追求卓越的企业家精神。我们将着力打造改革

开放试验田,激活科技创新动力源,擦亮营商环境金招牌,下好

人才招引先手棋。未来的浦东将在迎接新挑战、寻求新突破中

创造新机遇,打造一座充满奇迹、魅力无限的梦想之城。热忱

欢迎更多企业家到浦东来创新创业、筑梦圆梦,与浦东一起携

持续迸发、产业发展亮点纷呈。上半年,浦东地区生产总值同

比增长9.7%,规上工业总产值、全社会固定资产投资、外贸进出

口、社会消费品零售总额均实现两位数以上增长。1-7月,浦东

新设企业超过2.2万家,新增跨国公司地区总部21家、持牌类金

融机构24家、大企业开放创新中心10家、首店120家,会展规模

今日导读

基本恢复到疫情前水平,主要景点接待人次增长1.5倍。

今年上半年,浦东新区主要经济指标稳中有进、市场活力

杭迎伟说,大家扎根浦东、深耕主业,创造了来之不易的发

高质量发展,努力当好全市经济发展的领头羊。

杭迎伟在致辞中表示,今年是全面贯彻落实党的二十大精

作出卓越贡献

营企业突出贡献20强等九大奖项。

越贡献表示衷心感谢。

手同行、共赢未来。

(下转6版) >>> 详细报道见4-5版

## 基本建立制度创新"四大体系"

## 上海自贸区"十年磨一剑"

■本报记者 许素菲

"十年磨一剑",上海自贸试验 区坚持大胆试、大胆闯、自主改,聚 焦投资、贸易、金融和事中事后监管 等领域,形成了一批基础性制度和 核心制度创新,基本建立了与国际 经贸通行规则相衔接的制度体系、 与开放型经济体制相适应的风险压 力测试体系、与治理能力现代化要 求相适应的政府治理体系、与国家 战略要求相适应的改革协同体系。

#### 与国际经贸通行规则 相衔接 外资准入负面清 单从190条缩减至27条

十年来,上海自贸试验区基本 建立了与国际经贸通行规则相衔接 的制度体系。以促进要素资源的跨 境自由流动与市场化配置为目标, 进一步深化投资管理、贸易监管,持 续增强制度创新的系统性、整体性、 协同性,企业的获得感稳步提升。

完善市场准入管理方式,上海 自贸试验区率先试点的外商投资准 入前国民待遇加负面清单管理制 度已写入外商投资法,自贸试验区 外资准入负面清单经7次修改,从 2013版的190条缩减至2021版的27 条。率先开展企业名称登记告知承 诺制试点,将企业名称登记速度从 改革前的"一天"提升到"实时"。实 施商事登记确认制改革,市场主体 登记确认制试点已受理企业设立登 记超1万户次。

强化贸易监管集约集成,首创 仓储货物按状态分类监管模式,并 在全国海关特殊监管区域内复制推 广。上海国际贸易"单一窗口"上线 RCEP 最优关税查询系统,口岸货 物申报和船舶申报100%通过"单一 窗口"办理,服务企业数超过60万 家。口岸通关全面提速降费,口岸 通关无纸化率达98%。

创新生物医药跨境研发监管模 式,试点血液制品、微生物等特殊物 品入境监管便利化改革,建立生物医 药特殊物品联合监管平台。建立市、 区两级生物医药研发用物品进口试 点联合推进机制并认定"白名单",目 前已有5家企业23个品种进入"白名



单"试点。张江跨境科创监管服务中 心便捷通关业务实现规模化运营。

#### 与开放型经济体制相 适应 60个开放领域落地 全国首创性项目

十年来,上海自贸试验区基本建 立了与开放型经济体制相适应的风 险压力测试体系。以实施更大范围、 更宽领域、更深层次的全面开放为目 标,推动现代服务业和先进制造业对 外开放取得新成效,形成适应经济更 加开放要求的系统试点经验。

扩大开放的窗口效应持续显 现,在外资公募基金、外资再保险法 人机构、外资控股证券公司等60个 开放领域落地了一批全国首创性项 目。同时,在医疗服务、增值电信、 国际船舶管理、职业技能培训、演出 经纪、旅游服务、外资工程设计等已 开放领域,由点及面,引进了一批领 军企业,形成集聚效应。

金融开放创新持续深化,本外币 一体化运作的自由贸易账户功能进 一步拓展,已有63家机构直接接入 分账核算系统,实现银、证、保全覆 盖,累计开立14万个自由贸易账户, 本外币融资总额折合人民币超过2.8

万亿元。目前,FT账户体系向海南、 广东、天津等自贸试验区复制推广。 开展跨境双向人民币资金池、贸易外 汇收支便利化、跨国公司跨境资金集 中运营管理业务、资本项目外汇收入 支付便利化等创新业务试点。

一批面向国际的金融交易平台 平稳运行,"上海金"的国际定价话 语权不断增强,原油期货日均交易 规模已跃居全球第三,原油期权、20 号胶期货、低硫燃料油期货、铜期 权、天然橡胶期权、黄金期权、铝期 权、锌期权等一批重大创新产品和 业务推出,填补我国金融市场空白, 逐步形成具有国际影响力的"上海

价格"体系。 全球资源配置能力进一步提 升,充分发挥投资运营、贸易物流、 跨境资金使用、海外人才通行等便 利化综合优势,集聚和培育一批投 资管理、销售结算、设计研发、供应 链管理等高能级总部机构,总部经 济能级不断增强。浦东新区累计 认定跨国公司地区总部432家、外 资研发中心突破250家,均占全市 近一半比重。打造离岸转手买卖 先行示范区,上线全国首个直接整 合境外数据用以支持贸易真实性 审核的辅助信息平台——"离岸 通",离岸转手买卖收支金额约占 全市的90%以上,基本实现规模化 常态化运作。

#### 与治理能力现代化要 求相适应"一业一证"改革 31个试点行业全部落地

区三级行业许可制度,承接25项国

持续完善事中事后监管,以信 用为基础的分级分类监管已覆盖浦 东57个主要行业领域。率先试点以 企业信用信息报告代替行政合规证 明新机制。 (下转6版)

# 十年来,上海自贸试验区基本建

立了与治理能力现代化要求相适应 的政府治理体系。以"简政放权、放 管结合、优化服务"为重点,加快推动 政府职能深刻转变,以信息化手段全 面促进政府管理体制机制创新。

全面深化简政放权,"一业一证" 改革试点进一步深化。全面推动"一 业一证"改革落地,建立跨国家、市、 家级事权,推进浦东受理系统与国 家、市级业务系统对接,31个试点行 业全部落地,已发放5000余张行业 综合许可证。探索建立以市场主体 诚信为基础的市场准营承诺即入制, 改革实施范围扩大至22个行业。

### 下班后,去夜校 接受"艺术充电"

国产"大块头"

走俏"一带一路"

>> 7版

>> 3版

### 上海自贸试验区建设10周年系列报道之























